

Хранитель "зелёного друга"

За заслуги в области лесного хозяйства и большой личный вклад в социальное и экономическое развитие Первоуральска городской Совет решил присвоить звание "Почётный гражданин Первоуральска" директору Билимбаевского лесхоза с 1943 по 1979 годы, заслуженному лесоводу Российской Федерации Александру Михайловичу Никитину.

Ехала в Билимбай к Никитину в гости и пыталась представить себе облик и характер хозяина. Человек, родившийся в 1913 году, казался мне живой легендой: родиться до революции, своими глазами видеть историю целого государства - это уже что-то, да значит.

Александр Михайлович открыл дверь и я увидела его высокую, с какой-то воинской статью, фигуру, легкую для своих лет походку, растерялась: может, чиновники что-то напутали, или я не туда попала? Оказалось, все правильно. Слово за слово у нас завязался увлекательный разговор.

Мой собеседник как будто еще и еще раз проживал отдельные эпизоды своей многогранный жизни. Взволнованно и, в то же время, научным аргументированно доказывал, как до сих пор мало внимания мы уделяем защитным свойствам леса. И чем больше я слушала, тем сильнее подпадала под обаяние этого человека.

Ныне весной Александр Михайлович сам вскопал и посадил картошку на своей маленькой даче. В свои 85 лет он не перестает следить за достижениями науки в его любимой лесной отрасли. Хотя раз и навсегда считает себя всем не ученым, а только практиком, производственником, тяготеющим к тому новому, что несет с собой ученая мысль.

Вот почему постоянно помогал проводить на базе Билимбаевского лесхоза не одну серию опытов и экспериментов.

В апреле этого года, получив приглашение на второй областной съезд лесоводов, не просто поехал послушать, а подготовился, чтобы выступить. Горячо возражал против сокращения средств, выделяемых на научные разработки.

- Нам нужно найти путь более целенаправленного и интенсивного использования полезных свойств леса, - доказывал А.Никитин. - Не просто выращивать его тут и там, а в соответствии со спецификой различных пород деревьев. И разнообразие этой палитры для каждого случая жизни подскажет только наука.

Он и сегодня убежден, что в будущем роль леса как источника древесины будет менее значима. На передний план выйдут защитные свойства "зеленого друга". Во-первых, сейчас в почве активно идут эрозийные процессы: разрушается поверхность слой, вымываются питательные вещества, снижается плодородие земли, образуются овраги. С этим можно бороться, создавая лесозащитные полосы, засаживая лесом овраги. Во-вторых, велико водозащитное значение леса: там, где растут хвойные и лиственные деревья, не так бурно тает снег, не мелеют реки. В-третьих, наши "зеленые массивы" - богатейшая кладовая лекарственного сырья.



Наконец, именно лес вырабатывает нужный нам кислород. Давно доказано, что, образно говоря, три сосновы обеспечивают воздухом одного человека. Александр Михайлович, как мог, популяризовал эту ученую мысль, будучи "пожизненно" лектором общества "Знание". Выступал перед школьниками, педагогами, врачами, рабочей аудиторией.

- Кстати, наши уральские три сосновы могут и не вырабатывать нужное одному человеку количество кислорода, - уточняет мой собеседник. - Из-за климатических особенностей эта "схема" полностью применима лишь к средней полосе России. На Среднем Урале сосен надо побольше.

Солнца и тепла в году у нас недостаточно, вот и результативность этих процессов в растениях ниже. Именно поэтому Л.Никитин, сильно рискнув своей директорской головой, не единожды сумел защитить от вырубки леса, что привело раскинувшись вокруг Первоуральска.

Дело было в 60-е годы. Лесоустроители из Москвы, наезжая раз в десять лет в уральскую глубинку, требовали привести в соответствие с общесоюзными нормами площади лесов. В нашем районе они имели превышение в 29,2 раза. А.Никитин твердо решил не уступать московскому начальству, подкрепляя свою позицию отнюдь не эмоциями, а логикой и наукой: наличием климатически обусловленной кислородной недостаточности атмосферного воздуха. И, кроме того, просил учсть воздействие на людей неблагоприятных последствий из-за проживания на перегруженный промышленностью территории.

Точку в этом споре поставила областная власть, вставшая на сторону директора лесхоза. Нашлась и "лазейка" в законе: внутри общепринятого защитного "зеленого пояса" города устанавливалась своя норма леса как парковой зоны. И, слава Богу, "зеленый друг" Первоуральска с тех пор сильно не передел.

Выходит, выпала А.Никитину защищать свое детище - лес - не только от пожаров, но и от будущей вырубки. И не раз. Еще раньше, в 43-м, когда молодой директор только принял хозяйствство лесхоза, ему пришло в интересах дела пойти на конфликт с инженерами-авиаконструкторами. В блокаде в то время был звакуирован Центральный аэродинамический государственный институт во главе с М.Милем, создателем знаменитых вертолетов "МИ-1". Для нужд технарей понадобилась древесина. Облюбовали они себе участок - стройные, ровные ряды елокочек с соснами.

Александр Михайлович терпеливо объяснил что, трогать деревья там нежелательно. Лес посажен еще при Стrogановых в 1864 году и, несомненно, имеет культурную и научную ценность. Предложил для вырубки другой участок, правда, далековато от Билимбая, зато древесина и покрепче, и помощней.

Представителям института явно не понравилась упрямость молодого директора: военное время, а он ерепенится, толкует о какой-то ценности "деревяшек". И настаивают на своем - дескать, куда ты от нас денешься. А.Никитину ос-

тавлялось искать поддержку в облисполикоме и в обкоме партии, чтобы сохранить "строгановские" леса.

Вызвали обе стороны в область на заседание исполнкома, еще раз выслушали доводы и поверили словам тридцатилетнего лесовода. Обратно из Свердловска в институтской машине А.Никитина, видимо, из принципа, уже не повезли, а он, не привыкший слишком лезть в доверие, пешком добирался до вокзала. Там тоже долго ждал электричку, которая тогда ходила до Подволошной. И, выйдя на конечной станции в 4 утра, махнул лесочком, словно на одном дыхании, еще 10 километров до дома: настроение было - хоть куда!

А "строгановские" леса до сих пор шумят своими кронами, правда, из 1000 с лишним гектаров их осталось около 600. Зато основной своей массе посадки прошлого века все же не пострадали.

Бескомпромиссность Александра Михайловича многим не давала покоя. На него доносили, потом вызывали на заседания, но чудом голова на плечах оставалась цела. Иные знакомые даже просили: "Саша, ты уж не подходи лишний раз, у меня же семья". Ему самому - человеку, штудирующему с каракашом в руках ленинские работы, искренне казалось: никто ему не угрожает. Да и сами "прорабатывающие" органы бывали обескуражены познаниями молодого человека, философским складом его ума. Ведя на его столе помимо специальной литературы лежали труды Эпикура, Канта и других философов, книги по психологии, открывавшие тайны возможностей человека. Также с юности занимался литературой XIX века, словом, развивал свое познание, воображение и мировосприятие. Все это и позволяло людям, лично знавшим А.Никитина, считать его высокообразованным человеком.

В нем покоряет требовательность к себе до мелочей - в мыслях, делах и поступках. Кстати, Александр Михайлович не курит и негативно относится к спиртному. Но это вовсе не подталкивало его взирать на происходящее вокруг свысока. Наоборот, всегда лез в самую гущу разнообразных общественных дел - то депутатских, то партийных, то по линии Общества охраны природы, где не просто числился, а активно пропагандировал и популяризовал в своих лекциях природоохранную тематику.

Заслуги А.Никитина в 1966 году отмечены Орденом Ленина. В 1968 году ему присвоено звание заслуженного лесовода РФ. Всего же в лесной отрасли Александр Михайлович трудился 53 года, получив в 1997 году орден

дового Красного Знамени. Казалось бы, в свое время лицо было все предпосылки для головокружительной карьеры. Так почему же остался простым директором лесхоза? На этот вопрос мой собеседник ответил прямо и честно:

- В высокое начальство никогда не рвался, так как знал свои возможности. Привык в интересах дела быть "держимордой", а чем выше по служебной лестнице, тем сложнее спрашивать как с себя, так и с других. От этого один дискомфорт на душе.

Не знаю, справедливо ли, но Александр Михайлович когда-то в юности посчитал себя не вправе заводить детей, зная за собой множество недостатков характера. Он искренне считал рождение и воспитание наследников процессом не менее ответственным, чем все остальное на свете. Но судьба распорядилась по-своему, и в семье под крылом А.Никитина выросли и стали достойными людьми трое усыновленных детей. Теперь вместе с супругой Лидией Афанасьевной пестуют внуков.

Слова В.Маяковского: "В этой жизни помереть не трудно. Сделать жизнь значительно трудней" как нельзя лучше характеризуют моего героя. А.Никитин именно "сделал" себя - своей волей, жаждой интересом к жизни. Смог выковать в себе ответственность и гражданскую позицию, сохранить незамутненными честность, верность идеалам, душевную открытость - словом, все то, что делает человека Человеком.

Ана ПЛАСТИНИНА
Фото Петра АЛЕБЕДЕВА